
 ןיילנוא תורבתסה

 איבל לטיבא ר״ד 
 

 
 

                                                                                      
 

   איבל לטיבא ר״ד – ןיילנוא תורבתסה רתאל תורומש תויוכזה לכ 1
 

https://probabilityonline.co.il 

 תואחסונו תורדגה – םילכה זגרא
 תודחוימ תודידב תויוגלפתה

 

  Bernoulli trial ילונרב יוסינ

 .״ןולשיכ״ תובשחנ תואצותה רתיו ״החלצה״ תובשחנ תואצותהמ קלח ובש ירקמ יוסינ אוה ילונרב יוסינ

 

 

,𝑋~B(n  :ןומיס              Binomial distribution תימוניב תוגלפתה p)      וא      𝑋~Bin(n, p) 

 םינייפאמ

 .םייולת יתלב ילונרב ייוסינ n םיעצבמ •

 .p איה יוסינ לכב החלצהל תורבתסהה •

 .םייוסינה n ךותמ תוחלצהה רפסמ תא רפוס X ירקמה הנתשמה •

 

  X : 0,1,…,n לש םיירשפאה םיכרעה

 .יוסינ לכב החלצהל תורבתסהה = p   .םייולת יתלבה ילונרבה ייוסינ רפסמ = n  :תוגלפתהה לש םירטמרפה

 

  :תורבתסהה תייצקנופ

P(X = k) = .
n
k
/ p!(1 − p)"#!											k = 0,1, … , n			 

E(X)   :תלחותה = np 

Var(X)      :תונושה = np(1 − p) 

 

   . p=0.5 םא קר תירטמיס תוגלפתה איה תימוניב תוגלפתה :בל ומיש
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 𝑋~Geo(p)      וא      𝑋~𝐺(p)  :ןומיס         Geometric distribution  תירטמואיג תוגלפתה

 םינייפאמ

 .הז רחא הזב םייולת יתלב ילונרב ייוסינ םיעצבמ •

 .p איה יוסינ לכב החלצהל תורבתסהה •

 .הנושארה החלצהה )ללוכו( דע םייוסינה רפסמ תא רפוס X ירקמה הנתשמה •

 

 )םיירשפא םיכרע ףוסניא םע דידב ירקמ הנתשמ(   …X : 1,2,3 לש םיירשפאה םיכרעה

 .יוסינ לכב החלצהל תורבתסהה = p   :תוגלפתהה לש רטמרפה

 

  :תורבתסהה תייצקנופ

P(X = k) = (1 − p)!#$p													k = 1,2,3…			 

E(X)     :תלחותה = $
%

 

Var(X)      :תונושה = $#%
%!

 

 

 :תירטמואיג תוגלפתה לש תונוכת

• P(X > k) = (1 − p)!     לכל k יבויח םלש.  

 .״ןולשיכ ויה םינושארה םייוסינה k״ ערואמל לוקש ״הנושארה החלצהה דע םייוסינ k מ רתוי ויהי״ ערואמה :רבסה

 

P(X  :ןורכיזה רסוח תנוכת • = k +m	|	X > k) = P(X = m)   לכל k,m 1.םייבויח םימלש 

 

 

 םיכומנ םישענ תולקמה תוגלפתהה תא תראתמש תולקמה תמרגאידב .תירטמיסא איה תירטמואיג תוגלפתה :בל ומיש

 .תירטמואיג הרדס יפל ,לדג X לש ךרעהש לככ רתוי

 

 דע תונולשיכה רפסמ תא רפוסש ירקמ הנתשמכ ירטמואיג ירקמ הנתשמ םירידגמש םיצרמ/םירפס םנשי :בל ומיש

 .הנוש תלחותה םגו ,הנוש תורבתסהה תייצקנופ הזכ הרקמב .הנושארה החלצהה

 

 

 
 .ןורכיזה רסוח תנוכת תא תמייקמה הדיחיה הדידבה תוגלפתהה איה תירטמואיג תוגלפתה 1
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,𝑋~NB(r  :ןומיס        2distributionNegative Binomial  תילילש תימוניב תוגלפתה p)      

 םינייפאמ

 .הז רחא הזב םייולת יתלב ילונרב ייוסינ םיעצבמ •

 .p איה יוסינ לכב החלצהל תורבתסהה •

 .r -ה החלצהה )ללוכו( דע םייוסינה רפסמ תא רפוס X ירקמה הנתשמה •

 

 )םיירשפא םיכרע ףוסניא םע דידב ירקמ הנתשמ(   …,X : r,r+1,r+2 לש םיירשפאה םיכרעה

 .יוסינ לכב החלצהל תורבתסהה = p          .תוחלצהה רפסמ = r    :תוגלפתהה לש םירטמרפה

 

  :תורבתסהה תייצקנופ

P(X = k) = D
	k − 1
r − 1E

p&		(1 − p)!#&										k = r, r + 1,…			 

E(X)     :תלחותה = &
%

 

Var(X)      :תונושה = &($#%)
%!

 

 

 . r=1 רובע ,תילילש תימוניב תוגלפתה לש יטרפ הרקמ איה תירטמואיג תוגלפתה :בל ומיש

 

  דע תונולשיכה רפסמ תא רפוסש ירקמ הנתשמכ ילילש ימוניב ירקמ הנתשמ םירידגמש םיצרמ/םירפס םנשי :בל ומיש

 .הנוש תלחותה םגו ,הנוש תורבתסהה תייצקנופ הזכ הרקמב .r -ה החלצהה

 

 

 

  

 
  .תילילש תימוניב תוגלפתהל ףסונ לבוקמ םש אוה (Pascal) לקספ תוגלפתה 2
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,𝑋~HG(N  :3ןומיס          Hypergeometric distributionתירטמואגרפיה תוגלפתה D, n)      

 םינייפאמ

  ."םידחוימ"  Dםכותמו ,םיטרפ N הליכמ הייסולכוא •

  .הייסולכואה ךותמ םיטרפ   n הרזחה אללו ירקמ ןפואב םירחוב •

 .ורחבנש םיטרפה n ךותמ םידחוימה םיטרפה רפסמ תא רפוס X ירקמה הנתשמה •

 

    X :   0,1,…n לש םיירשפאה םיכרעה

      הייסולכואב םיטרפה רפסמ = N   :תוגלפתהה לש םירטמרפה

   D = הייסולכואב םידחוימה םיטרפה רפסמ   

   n = הרזחה אללו ירקמ ןפואב םירחובש םיטרפה רפסמ 

 

  :תורבתסהה תייצקנופ

P(X = k) =
H)!IH

	+#)
"#! I

H	+"I
												k = 0,1, … , n			 

E(X)     :תלחותה = n )
+

 

Var(X)      :תונושה = n )
+
.1 − )

+
/ .1 − "#$

+#$
/ 

 

 .תימוניב תוגלפתה תלבקתמ זא ,הרזחה םע םיטרפ םירחוב םא :בל ומיש

  )0 -מ הלודג תורבתסהה םרובע( X לש םיירשפאה םיכרעה תמישר םהב םיבצמ ונכתיי ,םירטמרפה יכרעל םאתהב :הרעה

 4.רתוי תילמרופ הרוצב התוא בותכל ןתינ ךא ,יחרכה הז ןיא .תמצמטצמ

 

 

 

 
  

 
 .תירטמואגרפיה תוגלפתה לש םירטמרפה תביתכל רחא רדסבו תורחא תואסרגב םישמתשמש םירפס/םיצרמ שי  3
D םא  4 < n  לש ילמיסקמה ירשפאה ךרעה זא X אוה D )םוקמב n(, םאו N− D < n  לש ילמינימה ירשפאה ךרעה זא X אוה 
   n − (𝑁 − 𝐷)  )רוציקב  .)0 םוקמב:  max	{0, n − (N − D)} ≤ X ≤ min	{n, D} . 
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 X~P,(λ)   וא    X~P,-.(λ)  :ןומיס          Poisson distributionןוסאופ תוגלפתה

 ינייפאמ

  5.ןמז ךרואל םישחרתמה )םיעפומ( םיעוריאל תוסחייתמ ןוסאופ תוגלפתה לש תואמגודה בור

 .ןותנ ןמז קרפב םיעפומה רפסמ תא רפוס ינוסאופה ירקמה הנתשמה

λ קדבנה ןמזה קרפב )תלחות( יופצה םיעוריאה רפסמ עצוממ :רמולכ ,ןמזה קרפב םיעוריאה תושחרתה בצק אוה.  

 6.ןוסאופ ךילהת ארקנ םיעוריאה לש ךילהתה

 

 )םיירשפא םיכרע ףוסניא םע דידב ירקמ הנתשמ(   …,X :  0,1,2 לש םיירשפאה םיכרעה

λ    .ןמז תדיחיב םישחרתמה םיעוריא לש עצוממה רפסמה / עפומה בצק  = λ   :תוגלפתהה לש רטמרפה > 0. 

 

  :תורבתסהה תייצקנופ

P(X = k) = e#/
λ!

k!
										k = 0,1,2, …			 

E(X)     :תלחותה = λ 

Var(X)      :תונושה = λ 

 

 

          .םינותנל םאתהב λ תא םיאתהל שי ןכל .הנותנ ןמז תדיחיב םישחרתמש םיעוריאה רפסמ ,עפומה בצק אוה λ  :בל ומיש

 . 144 אוה בצקה הממיבו  0.1 אוה בצקה הקדב ,3 אוה בצקה העש יצחב זא ,העשב λ=6 םא ,לשמל

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 .חפנ ,חטש :םהילא סחייתהל לוכי ינוסאופ מ״מש םיפסונ םידממל תואמגוד  5
 .תיסחי םצמוצמ ןוסאופ תוגלפתהב ןוידה ונלש סרוקב .םיפסונ םיבר םימוחתבו םירותה תרותב יזכרמ אשונ אוה ןוסאופ ךילהת  6
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,X~U(a  :ןומיס         Uniform distribution הדיחא תוגלפתה b)     

 םינייפאמ

 תויורבתסההו ,תחא הדיחי לש תוציפקב )םימלש םירפסמ( b ל a ןיב םיכרע לבקמ ירקמה הנתשמה הדיחא תוגלפתהב

 .וזל וז תווש םיכרעהמ דחא לכל

 

,X  a :  לש םיירשפאה םיכרעה a + 1,… , b  רשאכ a , b  םימלש םה, a < b . 

  ילמיסקמה ירשפאה ךרעה = b      ילמינימה ירשפאה ךרעה = a   :תוגלפתהה לש םירטמרפה

 

  :תורבתסהה תייצקנופ

P(X = k) =
1

b − a + 1
										k = a, a + 1,…b			 

 

E(X)     :תלחותה = 012
3

 )תוגלפתהה לש הירטמיסה ריצ(     

Var(X)     :תונושה = (2#01$)!#$
$3

	

 

 

  דידב ירקמ הנתשמב רבודמ םאה קיסהל ונילע םינותנה יפל .הפיצר וא הדידב תויהל הלוכי הדיחא תוגלפתה :בל ומיש

 .תומיאתמה תואחסונב שמתשהלו ,)םיכרע לש ףצר( ףיצר ירקמ הנתשמ וא )םיכרע לש המישר( 
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 תודחוימה תודידבה תויוגלפתהל תומכסמ תואלבט

 

 

 ןומיסו םינייפאמ – תודחוימ תודידב תויוגלפתה :1 הלבט

 

 לש םיירשפא םיכרע תוגלפתהה ינייפאמ ןומיס תוגלפתהה םש

 מ"מה

 תימוניב

Binomial 
𝑋~B(n, p) 

 

 .דדוב יוסינב החלצהל p תורבתסה םע ת"ב ילונרב ייוסינ  n םיעצבמ
 .םייוסינה  n -ב תוחלצהה רפסמ תא רפוס X מ"מה

 

0,1, … , n 

 תירטמואיג

Geometric 
𝑋~𝐺(p) 

 

 החלצהל p תורבתסה םע ,הז רחא הזב ,ת"ב ילונרב ייוסינ םיעצבמ
 .דדוב יוסינב
 .הנושארה החלצהה )ללוכו( דע םייוסינה רפסמ תא רפוס X מ"מה

 

1,2,3… 

 תילילש תימוניב

Negative- 

Binomial 

𝑋~NB(r, p) 

 

 החלצהל p תורבתסה םע ,הז רחא הזב ,ת"ב ילונרב ייוסינ םיעצבמ
 .דדוב יוסינב
 .r -ה החלצהה )ללוכו( דע םייוסינה רפסמ תא רפוס X מ"מה

 

r, r + 1,… 

 תירטמואגרפיה

Hypergeometric 
𝑋~HG(N, D, n) 

 

 ןפואב םירחוב ."םידחוימ" D םכותמ ,םיטרפ N הליכמ הייסולכוא
 .הייסולכואה ךותמ םיטרפ  n הרזחה אללו ירקמ
 .ורחבנש םיטרפה n ךותמ םידחוימה רפסמ תא רפוס X מ"מה

 

0,1, … , n 

 תינוסאופ

Poisson 
X~P,-.(λ) 

 

 )"םיעוריא"( םיעפומה רפסמ תא רפוסש מ"מ אוה X כ"דב
 תדיחיב םיעפומה רפסמ עצוממ אוה 𝜆 רשאכ ,ןמז ךרואל םישחרתמה
 .)עפומה בצק( ןמז

 

0,1,2, … 

 

 הדיחא

Uniform 
X~U(a, b) 

 

X ןיב םיכרע לבקמש מ"מ אוה a ל b )לש תוציפקב )םימלש םירפסמ 
 .וזל וז תווש םיכרעהמ דחא לכל תויורבתסההו ,תחא הדיחי

 

a, a + 1,… , b 
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 תונושו תלחות ,תורבתסהה תויצקנופ – תודחוימ תודידב תויוגלפתה :2 הלבט

 

 תלחות  תורבתסהה תייצקנופ תוגלפתהה םש
𝐄(𝐗) 

 תונוש  
𝐕𝐚𝐫(𝐗) 

 תימוניב

Binomial 

𝑋~B(n, p) 

P(X = k) = .
n
k
/p!(1 − p)"#!	 

k = 0,1, … , n 
E(X) = np Var(X) = np(1 − p) 

 תירטמואיג

Geometric 

𝑋~𝐺(p) 

P(X = k) = (1 − p)!#$p 

k = 1,2,3… 
E(X) =

1
p

 Var(X) =
1 − p
p3

 

 תילילש תימוניב

Negative- 

Binomial 

𝑋~NB(r, p) 

P(X = k) = D
	k − 1
r − 1E

p&		(1 − p)!#& 

k = r, r + 1,…			 
E(X) =

r
p

 Var(X) =
r(1 − p)
p3

 

 תירטמואגרפיה

Hypergeometric 

𝑋~HG(N, D, n) 

P(X = k) =
H)!IH

	+#)
"#! I

H	+" I
	 

k = 0,1, … , n			 

E(X) = n
𝐷
𝑁

 Var(X) = n
D
𝑁 D

1 −
D
𝑁ED

1 −
n − 1
𝑁 − 1E

 

 תינוסאופ

Poisson 

X~P,-.(λ) 

P(X = k) = e#/
λ!

k!
 

k = 0,1,2, … 
E(X) = λ V(X) = λ 

 הדיחא

Uniform 

X~U(a, b) 

P(X = k) =
1

b − a + 1
	 

k = a, a + 1,…b			 
E(X) =

a + b
2

 Var(X) =
(b − a + 1)3 − 1

12
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 תילילש תימוניב ,תירטמואיג ,תימוניב :תויוגלפתהה לש םינייפאמ :3 הלבט

 

 תוגלפתה ןייפאמ
 תימוניב

 תוגלפתה
 תירטמואיג

 
 תוגלפתה

 תילילש תימוניב
 

 ןכ ןכ ןכ ?םייולת יתלב ילונרב ייוסינ

 אל אל ןכ ?שארמ עובק םייוסינה רפסמ

 ןכ ןכ ןכ ?החלצהל העובק תורבתסה יוסינ לכב

 ןכ ןכ אל ?שארמ עבקנ תוחלצהה רפסמ

 ןכ ןכ אל ?םיירשפא םיכרע ףוסניא

?תוחלצה רפסמ רפוס ירקמה הנתשמה  אל אל ןכ 

?םייוסינ רפסמ רפוס ירקמה הנתשמה  ןכ ןכ אל 

?0 ךרעה תא לבקל לוכי ירקמה הנתשמה  אל אל ןכ 

?תוגלפתהב םירטמרפ ינש שי  ןכ אל ןכ 

 

 

 


